

# 安全生产工作简报

2017年第1期（总第41期）  
烟花爆竹禁燃禁放专刊

姑苏区、保护区安全生产监督管理局编

2017年1月18日

## 目 录

### 【工作要讯】

- 姑苏区安监局加强对持证烟花爆竹经营单位的宣传工作
- 姑苏区开出辖区首张“禁燃”罚单

### 【动态简讯】

#### ◆ 街道视窗

石路街道开展烟花爆竹禁放集中宣传日广场宣传活动

沧浪街道坚决贯彻落实禁止燃放烟花爆竹工作

葑门街道扎实开展禁止燃放烟花爆竹工作

禁放烟花爆竹 老板转型改行

平江街道积极推进禁止燃放烟花爆竹工作

平江新城做好禁放烟花爆竹宣传工作

双塔城管多项举措落实“禁燃”规定

吴门桥街道积极开展禁燃禁放工作

观前街道开展集中宣传广场活动

娄门街道召开禁止燃放烟花爆竹工作部署会

## 【工作要讯】

# 姑苏区安监局加强对持证烟花爆竹经营单位的宣传工作

新春佳节，为了增加喜庆欢乐气氛，燃放烟花爆竹成了我们中华民族的传统，但是燃放烟花爆竹不仅存在很多的危险，还增加雾霾，污染环境。禁止燃放烟花爆竹是消减噪音扰民、大气污染和火灾安全事故等的重要举措，是巩固和扩大创建文明城市成果、提升广大市民文明素质的重要内容。姑苏区安监局积极响应市有关方面的要求，做好禁止燃放烟花爆竹宣传教育工作。

为了更好的推进烟花爆竹禁燃禁放工作，区安监局近期加强了对辖区内持证烟花爆竹经营店的宣传工作，12月中旬开始就陆续对全区100余家经营点进行上门宣传和做好安抚工作，积极帮助商家减少存量和转型。

## 各类宣传展板



## 各类执法检查现场



## 姑苏区开出辖区首张“禁燃”罚单

朋友买了一辆新车，为了表示祝贺，外来务工人员林某燃放了2个礼花和1串鞭炮，结果被处以100元罚款，这是燃放了2个礼花和1串鞭炮，结果被处以100元罚款，这是姑苏区在全市禁燃禁放烟花爆竹后开出的辖区首张罚单。

据悉，林某是安徽阜阳人，在平江新城一家企业上班。几天前，他的朋友买了一辆汽车，这让林某也感到很开心。于是，他从唯亭买来2个礼花和1串鞭炮，9日中午在耀盛大厦门口燃放。礼花鞭炮燃放后，林某就赶紧溜走了。

“我们在巡查时，发现大厦门口有烟花爆竹燃放后留下的碎屑，就开始进行排查。”据姑苏区烟花爆竹禁放工作领导小组办公室潘健介绍，大家在附近问了一圈后，没有发现有商家开业或家庭办喜事，于是就调出监控查看，并通过监控“接力”，锁定了林某。1月10日，林某被传唤至苏锦派出所，他承认了燃放烟花爆竹一事。根据《烟花爆竹安全管理条例》第四十二条第二款规定，林某被处以罚款100元。

《苏州市市区禁止燃放烟花爆竹规定》于今年1月1日起正式实施。姑苏区从去年12月中下旬启动宣传告知工作，至今已发放各类禁燃禁放告知书50余万份；制作悬挂宣传横幅3000多条、各类展板近400块；组织辖区3万多名志愿者在基层进行宣传，并开展700余场各类宣传活动。此外，辖区还通过居民主动上交或兑换小礼品，回收各种烟花爆竹约300公斤。

春节、农历初五接财神等传统节日也是往年烟花爆竹燃放的集中时段，姑苏区将全面持续开展禁止燃放烟花爆竹的宣传，并将联合工商、公安、安监等部门，加强对辖区重点商户、门面房等的监管。根据相关规定，违规燃放烟花爆竹，构成违反治安管理行为的，将依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的规定给予处罚；构成犯罪的，将依法追究刑事责任。

## 【动态简讯】

## ◆街道视窗

# 石路街道开展烟花爆竹禁放 集中宣传日广场宣传活动

12月28日，由姑苏区烟花爆竹禁放工作领导小组主办，区安监局、石路街道承办的烟花爆竹禁放广场集中宣传活动在石路银河广场举办。区环保局、区市容市政和街区景区局、姑苏消防大队等多部门参与了此次广场宣传活动。

活动通过三十多张图文并茂的宣传展示板，全面宣传姑苏区烟花爆竹禁放时间、区域；开展禁放烟花爆竹工作的目的、意义；燃放烟花爆竹不当导致的火灾案例；大量燃放烟花爆竹导致的污染；各类违法违规行为的处罚规定等。工作人员通过现场发放告知承诺书、赠送烟花爆竹禁放纪念品、发放环境保护法等多种方式扩大活动影响，加强宣传效果。

本次广场宣传活动还设置了烟花爆竹禁放签名承诺，现场居民纷纷踊跃参与，为姑苏区烟花爆竹禁放宣传贡献力量。



## 沧浪街道坚决贯彻落实 禁止燃放烟花爆竹工作

为坚决贯彻落实《苏州市市区禁止燃放烟花爆竹规定》

指示精神，沧浪街道在传达区相关会议精神的基础上，迅速组织力量、安排工作、落实责任，力求明年春节期间烟花爆竹“零响声”，确保禁放工作取得预期成效。

一、提高思想认识，加强组织领导。按照“统一领导，分工负责，齐抓共管”的原则，街道设立烟花爆竹禁放工作领导小组统一领导工作，严格履行各自职责分工，加强相互协作配合，增强工作责任感和紧迫感。街道和社区负责人作为禁放管控工作的第一责任人，要细化工作、分片划区、包干到人。将管控范围延伸至每条小街小巷、每个新村小区、每户商家店面、每家企业单位，确保做到全覆盖、无死角。街道要求所属 13 个社区及时掌握本社区禁放工作情况信息，每周进行信息反馈与情况报告，及时汇总典型经验做法、显著工作成效，做好经验总结。

二、加强宣传发动，营造禁放氛围。各社区在 12 月 26 日—31 日的“禁放宣传周”，组织针对性、全覆盖、立体化、多层的禁放宣传。保证在每个社区、新村、大院、广场、商业区都有一条横幅、一个宣传点、一纸宣传单，确保每家都有一封信、每店一份告知书、每单位一张禁放通稿。动员 13 个社区的党员干部、物业保安、“禁放”志愿者深入各点，发放各类宣传材料，广泛进行宣传告知。街道综治办、安监办、城管等部门科室，在辖区主要交通干道沿线及重点部位周边开展流动宣传。进行持续性、滚动式进行宣传报道，在春节来临之前形成禁放宣传的高潮。

三、广泛动员组织、落实分拣管控。动员一切社会力量投入参与。各社区、各部门积极动员物业保安人员、街道平

安志愿者队伍、在校大学生和商家业主参与禁放管控工作，确保管控人员全覆盖。党员干部发挥先进性，参加社区“党员一日禁放志愿者”活动。落实三级禁放管控，实行定人、定岗、定时巡查，确保能够及时发现并阻止违规燃放行为。社区组织治安积极分子、禁放志愿者加强新村小区、背街小巷、广场公园的巡查，发现违规燃放行为要主动进行劝阻。同时，要积极鼓励市民主动上交烟花爆竹。

四、加强执法查处，切实贯彻落实。街道综治办、安监办、城管等职能部门加大对违规行为的查处力度。综治办、安监办配合去安监局依法查处违规销售烟花爆竹行为；城管依法取缔街面流动占道兜售烟花爆竹行为，加强门店宣传教育，切实改变单位门前违规燃放无人过问现象。

## 葑门街道扎实开展禁止燃放烟花爆竹工作

《苏州市市区禁止燃放烟花爆竹规定》经由市人民政府常务会议审议通过，自2017年1月1日起实施。葑门街道高度重视，采取有效措施，确保禁止燃放工作落到实处：

### 一、加强领导，完善机制

根据市、区的相关要求，《禁放规定》的贯彻落实以“统一领导，分工负责，以块为主、齐抓共管”的原则进行，街道各部门、各社区、各单位都要在街道烟花爆竹禁放工作领导小组的统一领导下开展工作，严格履行各自职责，加强相互间协作配合，扎实推进各项禁放措施落实。

## 二、明确责任，严格监管

禁放工作对于全市、全区和我街道来说，在改善大气环境、减少安全事故、倡导文明新风等多方面都具有十分重要的意义，各部门、各社区、各单位要切实提高思想认识，增强工作责任感和紧迫感。各分管领导，科室、单位、社区负责人为第一责任人，全面落实各自条线、管辖范围内的禁放管控工作，必须高度重视、精心组织，强化责任担当。

## 三、加强宣传，营造氛围

各部门、各社区、各单位要以扎实有力举措推进各项禁放工作开展，详实周密的制定本辖区、本部门烟花爆竹禁放工作方案，方案要明确任务、责任到人、量化指标、规定限期，确保宣传、管控、查处、整治等各项禁放措施抓到实处。

# 禁放烟花爆竹 老板转型改行

53岁的老杜经营了一家叫“顺高升”的烟花爆竹店。15平米的店内挂着一个大大的“顺”字，可架子上、柜台里原先摆满的货品现却撤空了许多。老杜从07年开始经营这家小店迄今也快要有十年了，去年一年的进货量也有二三十万。现如今《苏州市市区禁止燃放烟花爆竹规定》将于2017年1月1日起将正式实施，这下可让老杜犯了嘀咕：自己左腿肢残不能久站，家里一个孩子读大学一个读初中正是开销大的时候，房租家用也不小，用来拉货的小汽车也还在贷款中……

上周五街道开完会，响应姑苏区里要求，社区每家每店都开始张贴苏州市烟花爆竹禁放工作领导小组的《致市民朋友的一封信》，利用宣传栏、电子屏、微信圈等方式进行主题宣传，重点是新婚家庭，做到市区零响声。另外青少年、企业业主、党员都做到签字承诺，自觉维护环境公共卫生和保障人身财产安全。意识到大势所趋，市民没地方放了，买的人少了，生意也会每况愈下，就算勉强经营，也是难以维持生计。于是左思右想，老杜决定积极响应政策号召，干脆转型改行。经过社区书记的多次沟通走访，了解到许多市民会来社区办理各种业务，需要打印各类证件，平时社区的各种文娱活动也比较多，需要制作展板横幅，于是说干就干，老杜将烟花爆竹店转型开了一家文印广告店！

## 平江街道积极推进禁止燃放烟花爆竹工作

12月29日上午，平江街道就禁止燃放烟花爆竹工作第三次召集各科室与社区负责人召开会议，就该项工作进行阶段性整理并部署落实下阶段工作重点。会议由分管主任郑苏冰主持召开。

自从开始全面推进禁止燃放烟花爆竹工作后，平江街道重点做好了如下几点工作：第一、抓部署、促落实，明确安全监管责任。为了切实强化禁放工作的推进落实，我们召集街道各科室、社区及其他相关单位负责人召开了禁放工作大会，会上详细分析了平江街道目前在这方面存在的问题、禁

放工作中可能存在的困难等，对节日期间的具体工作进行研究部署，明确各科室、社区及单位的职责，启动联合行动机制，确保工作统一有序、分级负责。第二、抓宣传、促引导，推动安全意识到位。为倡导居民不再燃放烟花爆竹，过清新、清洁、清净的生活。我们因势利导，坚持正面宣传，促进辖区舆论良性互动，多层次、多渠道、多角度地广泛深入开展各类宣传教育活动，在全街道倡导文明、有序、节俭、环保的生活理念。我们围绕禁放烟花爆竹的主题，目前已经制作发放各类告居民书 21000 份，志愿者臂章 1500 个，志愿者电子胸牌 300 个、横幅 60 个，小区通告 60 份，其他如宣传栏、电子屏等也都实现了全天候轮动宣传。第三、抓督查、促防范、强化监管队伍配置。为切实增强街道、社区的基层监管力量，加大重点区域、重点时段的监管力度，目前我们已经通过社区发动了约 1500 名的志愿者，配合公安、城管、社区等开展行动，全面参与到向商户、学校、居民等各类单位人群发放宣传告知书中去。同时街道、社区已全部排定元旦、春节至元宵期间的人员值班表，确保按照三级禁放管控的标准人员到岗，覆盖到位。

下阶段，我们将继续做好以下几点：第一、继续加印制作各类宣传材料，充分利用各种载体开展多渠道、多角度、全方位的宣传教育活动，引导广大群居民停放烟花爆竹，预防和减少烟花爆竹事故发生。第二、充分发挥禁放工作小组职能，加强与公安、市场监管、城管等部门协调配合，建立健全信息互通和联合执法机制，重点做好辖区烟花爆竹零售经营单位的监督检查，加大查处力度，严厉打击非法违法经

营、储存行为，切断非法产品流通路径，压缩其储存空间，杜绝不正当经营行为。第三、安排人员做好值班巡查，确保燃放监管到位，及时劝阻制止燃放烟花爆竹的行为，第一时间联系公安力量进行执法。

## 平江新城做好禁放烟花爆竹宣传工作

姑苏区平江街道根据姑苏区安委会要求，立即在社区党员、居民骨干、楼道长中开展了全面部署禁放烟花爆竹的各项工作。

一、召开紧急党员大会，把禁放的工作向各位党员进行传达，党员们当场签订《禁止燃放烟花爆竹党员承诺书》。同时，要求各位党员切实履行党员的先锋模范作用，做好辖区居民的宣传者、开导者、调解者。



二、成立平安志愿者队伍，并召开居民骨干和楼道长会议，把工作任务在第一时间内通过网格化管理的方式进行承包，区域包干到人。居民骨干们与社区工作人员一起上门发放《致市民朋友的一封信》，志愿者们每天在值班期间对辖区居民、新苏州人以及外来务工流动人员进行重点的宣传教育工作，真正做到家喻户晓。

三、向对辖区内的商家、单位进行宣传资料的发放和禁放工作的传达，签订禁放承诺书，并做好签字回执，做到不

错过辖区内每一家经营户，同时对一些不支持的商家，采取晓以利害的工作方法，做通他们的思想工作。社区还与锦东物业公司、新工产业物业公司物业负责人进行沟通与协调，要求物业公司全面配合做好《苏州市市区禁止燃放烟花爆竹规定》的禁放工作。物业负责人均表示会在节日期间增加日巡查工作，另外还会在夜间巡逻中增加禁止燃放烟花爆竹信息的播放。

四、做好辖区内的宣传工作。在各小区门口宣传栏、居民楼道门张贴禁放宣传资料，电子显示屏也滚动播放禁放通知，以营造浓厚的禁放烟花爆竹氛围。

通过一系列的宣传发动工作，切实做到全方位、全覆盖宣传禁放工作，特别是要让老百姓深入了解《苏州市市区禁止燃放烟花爆竹规定》禁放的重要性和必要性。

## 双塔城管多项举措落实“禁燃”规定

为落实苏州市政府颁布的禁止燃放烟花爆竹规定，保障市民的生命财产安全，减少城市环境污染，双塔城管中队积极响应，部署行动方案，确保禁燃工作贯彻执行。

落实宣传引导工作，全面营造禁燃氛围。12月28日，双塔城管中队组织队员及协管员20余人次，面相辖区内沿街店铺宣传禁燃规定并发放《致市民信》，走访告知相关单位及店铺500余家。在人群密集点设置宣传横幅，引导市民

充分认识燃放烟花爆竹的危害性，提倡文明过节，平安过节，环保过节。

加强巡查力度，跟进执法查处手段。针对辖区内登记在册老违建、简易棚进行拉网式排查，严查是否存在非法储存、销售、燃放烟花爆竹等行为，一经发现，马上处置，杜绝后续隐患。路面巡查人员在年末高峰期针对沿街兜售烟花爆竹类物品的无证摊贩增加管控力度，发现一起暂扣取缔一起，从根源上堵塞易燃易爆品流入市场的非法渠道。

后续管控有力，安排应急值守。节前和节日期间是烟花爆竹售卖和燃放的高峰期，针对经营商贩多集中于辖区内人流密集区的特点，科学安排执法队员错峰上下班，加强区域管控力度，落实岗位责任制，保证通讯畅通，随时接听群众打来的各类投诉电话，及时处置各类投诉案件。



## 吴门桥街道积极开展禁燃禁放工作

2016年12月26日，吴门桥街道禁止燃放烟花爆竹办公室（简称：禁放办）在吴门桥派出所正式组建。禁燃办主任由派出所副所长担任，街道综治办主任任禁燃办副主任，街道每个科室各有一名联络员到吴门桥派出所协助办公。

吴门桥街道禁燃办共发放横幅200多条，告居民书2万

多张，告党员书 1 万多张，告工商业主书 1 万多张，其他各条线告知书 5 千余张，禁燃红臂章 2 千多个。街道下辖的 15 个社区、6 个科室及下属单位都在各自范围内开展禁止燃放烟花爆竹的宣传工作。

吴门桥街道严格落实市区两级关于组织禁燃志愿者的要求，按照实有人口 3% 的比例组织禁燃志愿者，共计安排了 2100 多名禁燃志愿者，为后续重要时间点的禁燃工作打好基础。

## 观前街道开展集中宣传广场活动

12 月 30 日上午，姑苏区安监局、观前街道、区消防大队、区禁燃办等部门在观前街棂星门前联合举办了“观前街道 2017 年移风易俗过新年——禁放烟花爆竹我承诺我宣誓”活动。观前地区部分行业协会、大型企业、小区物业等单位积极响应参加。

此次大型宣传活动通过发放烟花爆竹禁燃禁放倡议书、号召社会各界代表和居民群众在签名墙上签字承诺、发动社区群众文化团队开展宣传主题汇演、邀请书法家开展“写春联送祝福”活动等内容，吸引了大批市民朋友积极参与。

据观前街道安监条线负责人仲国威介绍说，观前街道地处古城中心，古宅老旧民居众多，日常的消防安监工作压力大。大型商场和小型商户云集，一到每年的正月初五，民间

传统有“迎财神”的风俗，往年燃放烟花爆竹的现象很普遍。这次禁燃规定出来，街道也是联合各方力量，积极采取措施，截止目前，悬挂宣传标语 200 多条，发放工商业主告知书 1 万多份，告市民一封信 5 万余封，确保禁燃禁放宣传工作不留任何死角。

在此前观前街道举行的禁止燃放烟花爆竹行业协会、相关企业动员部署会上，30 多家来自观前地区的玄妙观、城隍庙、北寺塔等重点单位，老字号协会、餐饮协会、化工协会等重点行业协会，美罗百货、人民商场、得月楼等大型企业商户代表积极参与，表态配合。活动现场，苏州市姑苏区五金机电行业商会会长杨建渊作为企业代表上台签署了承诺书，这份承诺书将在观前商圈持续公开展示。杨会长说，“我们行业每年迎财神和年初八开张都要燃放烟花爆竹，本身是为了图个吉利。我们一定积极响应政府的号召，愿意改用舞龙舞狮等其他的民俗活动来庆祝节日，增添气氛，为苏州城市绿色环保和建设发展，承担企业的社会责任。”

## 娄门街道召开禁止燃放烟花爆竹 工作部署会

为切实做好街道辖区禁止燃放烟花爆竹管理工作，维护好良好的社会秩序，12 月 28 日，娄门街道召开禁止燃放烟

花爆竹工作部署会，全面部署禁放工作。

为确保娄门街道禁放工作取得预期成效，前期，娄门街道特别制定《娄门街道关于辖区内禁止燃放烟花爆竹的实施方案》，并将全面落实各项禁放工作措施、着力引导市民自觉遵守《禁放规定》、切实杜绝违规燃放烟花爆竹的现象、有效减少环境污染、消除火灾安全隐患，特别是在春节期间，要实现禁放烟花爆竹“零响声”为工作目标。

会议中，明确了娄门街道将以明确任务目标、确保措施到位，加强宣传，认真履行职责，建立长效机制，及时掌握动态、加强情况汇报五项举措为工作要求，历经准备、宣传、整治执法三个阶段，完成辖区相关禁放工作。

据介绍，娄门街道各社区将动员全体党员干部、禁放志愿者，密切配合各社区和科室，加强社区内巡查和路面巡防工作，把管控力量分布到每幢新村大楼、每条街巷、每片商业区、每个公园广场、每家企业单位，实行定人、定岗、定时巡查，确保能够及时发现并阻止违规燃放行为。

苏 州 市 姑 苏 区 安 全 生 产 委 员 会  
苏 州 国 家 历 史 文 化 名 城 保 护 区 安 全 生 产 委 员 会

2017年1月18日

---

报：王庆华书记，徐刚区长，区政府各副区长，区人大办、区政协办，市安监局办公室。

---

送：区安全生产委员会成员单位，各街道办事处、新城管委会

